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全国 2012 年 4 月高等教育自学考试 

线性代数试题 

课程代码：02198 

说明：在本卷中，A
T表示矩阵 A 的转置矩阵，A

*表示矩阵 A 的伴随矩阵，E 是单位矩阵，|A|表示方阵 A 的行列式，

r(A)表示矩阵 A 的秩. 

一、单项选择题（本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分） 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未

选均无分。 

1．设矩阵

1 2 0

1 2 0

0 0 3

 
 

  
 
 

A ，则 A*中位于第 1 行第 2 列的元素是（      ） 

A．-6 B．-3 

C．3 D．6 

2．设行列式
11 12 13

21 22 23

31 32 33

a a a

a a a

a a a

=2，则
11 12 13

21 22 23

31 32 33

2 3

2 3

2 3

a a a

a a a

a a a

 

 

 

=（      ） 

A．-12 B．-6 

C．6 D．12 

 上市公司 实力雄厚 品牌保证                权威师资阵容 强大教学团队 

 历次学员极高考试通过率 辅导效果有保证           辅导紧跟命题 考点一网打尽 

 辅导名师亲自编写习题与模拟试题 直击考试精髓         专家 24 小时在线答疑 疑难问题迎刃而解 

 资讯、辅导、资料、答疑 全程一站式服务            随报随学 反复听课 足不出户尽享优质服务 

开设班次：（请点击相应班次查看班次介绍） 

基础班 串讲班 精品班 套餐班 实验班 习题班 高等数学预备班 英语零起点班 

网校推荐课程： 

思想道德修养与法律基础 马克思主义基本原理概论 大学语文 中国近现代史纲要 

经济法概论（财经类） 英语（一） 英语（二） 线性代数（经管类） 

高等数学（工专） 高等数学（一） 线性代数 政治经济学（财经类） 

概率论与数理统计（经管类） 计算机应用基础 毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想概论 

更多辅导专业及课程>>         课程试听>>         我要报名>> 
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3．设 A 为 3 阶矩阵，且|A|=3，则|(-A)
-1

|=（      ） 

A．-3 B．
1

3
  

C．
1

3
 D．3 

4．设 A 为 3 阶矩阵，P=

1 0 0

2 1 0

0 0 1

 
 
 
 
 

，则用 P 左乘 A，相当于将 A（      ） 

A．第 1 行的 2 倍加到第 2 行 B．第 1 列的 2 倍加到第 2 列 

C．第 2 行的 2 倍加到第 1 行 D．第 2 列的 2 倍加到第 1 列 

5．已知 4×3 矩阵 A 的列向量组线性无关，则 A
T的秩等于（      ） 

A．1 B．2 

C．3 D．4 

6．齐次线性方程组 1 2 3

2 3 4

2 3 0

0

x x x

x x x

  

   

的基础解系所含解向量的个数为（      ） 

A．1 B．2 

C．3 D．4 

7．设 4 阶矩阵 A 的秩为 3，
1 2,  为非齐次线性方程组 Ax=b 的两个不同的解，c 为任意常数，则该方程组的通解为

（      ） 

A． 1 2
1

2
c
 




  B． 1 2
1

2
c

 



  

C． 1 2
1

2
c
 




  D． 1 2
1

2
c

 



  

8．若矩阵 A 与对角矩阵 D=

1 0 0

0 1 0

0 0 1

 
 

 
 
 

相似，则 A
3
=（      ） 

A．E B．D 

C．-E D．A 

9．设 A 是 n 阶方阵，且|5A+3E|=0，则 A 必有一个特征值为（      ） 

A．
5

3
  B．

3

5
  

C．
3

5
 D．

5

3
 

10．二次型 2 2 2

1 2 3 1 2 3 1 2 2 3( , , ) 2 3 4 6 10f x x x x x x x x x x     的矩阵是（      ） 
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A．

2 3 5

3 3 0

5 0 4

 
 
 
 
 

 B．

2 6 0

0 3 10

0 0 4

 
 
 
 
 

 

C．

2 3 0

3 3 5

0 5 4

 
 
 
 
 

 D．

2 6 0

6 3 10

0 10 4

 
 
 
 
 

 

二、填空题（本大题共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分） 

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。 

11．行列式

1 1 1

2 4 6

4 16 36

=________. 

12．设矩阵 A=
1 4

,
1 4

 
 
 

B=
4 8

,
1 2

 
 
 

则 AB=________. 

13．设 3 阶矩阵 A 的秩为 2，矩阵 P=

0 0 1

0 1 0

1 0 0

 
 
 
 
 

，Q=

1 0 0

0 1 0

1 0 1

 
 
 
 
 

，若矩阵 B=QAP， 

则 r(B)=________. 

14．已知向量组
1 2(1, , 3), (2,4, 6)k     线性相关，则数 k=________. 

15．向量组
1 2 3(1,1,1,1), (1,2,3,4), (0,1,2,3)     的秩为________. 

16．非齐次线性方程组 Ax=b 的增广矩阵经初等行变换化为

1 0 0 0 2

0 1 0 0 2

0 0 1 2 2

 
 
 
  

，则方程组的通解是________. 

17．设
1 2,  是 5 元齐次线性方程组 Ax=0 的基础解系，则 r(A)=________. 

18．设 A 为 3 阶矩阵，且|A|=6，若 A 的一个特征值为 2，则 A*必有一个特征值为________. 

19．设 A 为 3 阶矩阵，若 A 的三个特征值分别为 1，2，3，则|A|=________. 

20．实二次型 2 2 2

1 2 3 1 2 3( , , ) 3 4 5f x x x x x x   的规范形为________. 

三、计算题（本大题共 6 小题，每小题 9 分，共 54 分） 
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21．计算行列式 D=

3 5 1 2

4 5 3 3

1 2 0 1

2 0 3 4



 



 

22．设 A=

2 2 0

2 1 3

0 1 0

 
 
 
 
 

，矩阵 X 满足关系式 AX=A+X，求 X. 

23．设
2 3 4, , , ,     均为 4 维列向量，

2 3 4 2 3 4( , , , ) ( , , , )        和A B 为 4 阶方阵.若行列式|A|=4，|B|=1，求行列

式|A+B|的值. 

24．已知向量组 T T T T

1 2 3 4(1,2, 1,1) , (2,0, ,0) , (0, 4,5, 2) , (3, 2, 4, 1)t t             （其中 t 为参数），求向量组的秩

和一个极大无关组. 

25．求线性方程组

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

2 3

2 2

2 5 4 7

x x x x

x x x x

x x x x

   


   
    

的通解. 

（要求用它的一个特解和导出组的基础解系表示） 

26．设二次型 2 2 2

1 2 3 1 2 3 1 2 1 3 2 3( , , ) 4 4 4f x x x x x x x x x x x x      ，求正交变换 x=Py，将二次型化为标准形. 

四、证明题（本大题 6 分） 

27．证明与对称矩阵合同的矩阵仍是对称矩阵. 


